



**Департамент
природных ресурсов, экологии и
агропромышленного комплекса
Ненецкого автономного округа
(Департамент ПР и АПК НАО)**

Юридический адрес: ул. им. В.И. Ленина, д. 27, корп. В,
г. Нарьян-Мар, 166000
Почтовый адрес: ул. им. И.П. Выучейского, д. 36,
г. Нарьян-Мар, Ненецкий автономный округ, 166000,
тел./факс (81853) 2-38-55
E-mail: dpreak@adm-nao.ru

КИПРИЯНОВУ В.М.

ул. Береговая, д. 1,
с. Кажирово, Вожомский р-н,
Костромская область,
kipriyanov55@yandex.ru

О рассмотрении обращения

Уважаемый Владимир Михайлович!

Департаментом ПР и АПК НАО рассмотрено Ваше обращение об организации гагачьего хозяйства на территории острова Вайгач Ненецкого автономного округа.

Большую часть территории острова Вайгач занимает Государственный региональный комплексный природный заказник «Вайгач» (далее – заказник), который был образован с целью сохранения и восстановления флоры и фауны Заполярья, занесенных в Красную книгу Российской Федерации и Красную книгу Ненецкого автономного округа. Положение о заказнике утверждено постановлением Администрации Ненецкого автономного округа от 18.09.2014 № 353-п, в соответствии с которым на территории заказника запрещается деятельность, если она противоречит целям его создания.

Обыкновенная гага - крупная морская птица из семейства утиных, занесена в Красную книгу Ненецкого автономного округа как вид, нуждающийся в специальной охране. В пределах острова Вайгач основные места гнездования обыкновенной гаги находятся на территории заказника.

Белощёкая казарка - небольшой гусь рода казарок, относится к охотничьям ресурсам. В соответствии с приказом Департамента ПР и АПК НАО от 28.12.2016 № 85-пр белощёкая казарка является одним из видов объектов животного мира, нуждающихся в особом внимании к их состоянию в окружающей среде на территории Ненецкого автономного округа.

Сбор пуха обыкновенной гаги и белошёлкой казарки является одним из лимитирующих факторов, влияющих на успех их гнездования, создаёт беспокойство для птиц в уязвимые для гнёзд периоды (насиживания, выведения

потомства), способствует разорению гнёзд хищниками и, тем самым, отрицательно влияет на численность птиц.

В 2018 году на территории заказника орнитологи некоммерческой организации «Научно-исследовательский центр «Открытый регион» (научные сотрудники Института географии Российской академии наук Глазов П.М., Лощагина Ю.А.) провели оценку состояния ресурсов водоплавающих птиц и разработали рекомендации по развитию устойчивого природопользования на территории арктических экосистем на острове Вайгач. Было установлено, что деятельность по сбору пуха и яиц птиц, осуществляемая местным населением и приезжими сборщиками на острове Вайгач с 2013 года, привела к снижению численности популяций водоплавающих птиц, в том числе обыкновенной гаги.

Таким образом, деятельность по сбору пуха обыкновенной гаги и белошёлкой казарки невозможна на территории заказника, так как она противоречит целям его создания, препятствует сохранению и воспроизводству природных комплексов и их компонентов (популяции видов обыкновенной гаги и белошёлкой казарки), причиняет вред популяциям и может вызвать гибель птиц данных видов.

В настоящее время Департаментом ПР и АПК НАО проводится работа по внесению изменений в режим охраны заказника в части запрета сбора пуха и яиц птиц. Вводя новые ограничения на территории заказника, Департамент ПР и АПК НАО руководствуется исключительно рекомендациями учёных и научных организаций.

Кроме того, деятельность по сбору пуха обыкновенной гаги и белошёлкой казарки, проводимая с 2013 по 2018 годы на территории острова Вайгач, не является традиционным видом деятельности, поскольку осуществлялась Вами и некоторыми членами ТСО КМНС «Хэбидя-Я» только с одной целью - получения прибыли определённой группой лиц. В Перечне видов традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской Федерации, утверждённом распоряжением Правительства РФ от 08.05.2009 № 631-р, такой вид деятельности как сбор пуха птиц отсутствует.

Позиция Департамента по данному вопросу не является односторонней, сформирована после взаимодействия с несколькими научными организациями и распространяется на всех природопользователей (организации и граждан), ведущих деятельность и приезжающих на о. Вайгач.

Запрет на сбор пуха и яиц на территории заказника не влечёт нарушения прав коренных малочисленных народов Севера (ненцев), проживающих на о. Вайгаче, так как основными традиционными видами деятельности на о. Вайгаче является собирательство, рыболовство и оленеводство, а также сопутствующие им направления деятельности: переработка продукции оленеводства, заготовка рогов, выделка шкур.

Деятельность по сбору пуха белошёлкой казарки на острове Колгуев Ненецкого автономного округа, проводимая некоторыми предпринимателями, кардинально отличается от деятельности ТСО КМНС «Хэбидя-Я» на острове Вайгач. Все работы на о. Колгуеве проводятся на конкретных участках с предварительного уведомления Департамента ПР и АПК НАО, под наблюдением опытных орнитологов, после предварительного исследования районов работ на предмет наличия редких и исчезающих видов птиц, не затрагивают особо охраняемые природные территории.

В настоящее время завершены работы по проектированию на территории острова Колгуев особо охраняемой природной территории регионального значения – государственного природного заказника «Колгуевский», который создаётся с целью охраны высокопродуктивных экосистем острова Колгуев, уникальных для Арктики, и имеющих международное значение, для поддержания гнездовых популяций водоплавающих птиц, редких видов птиц и млекопитающих, охраняемых арктических и эндемичных видов растений и сохранения высокого биоразнообразия. Проводятся работы по согласованию данного проекта с федеральными органами исполнительной власти Российской Федерации. Полагаем, что после создания заказника «Колгуевский» деятельность по сбору пуха и яиц птиц на его территории будет невозможна.

Ваши предложения по реализации Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера Ненецкого автономного округа, утверждённой распоряжением Губернатора Ненецкого автономного округа от 21.04.2016 № 31-пг, будут рассмотрены.

Факты оказания давления сотрудниками Департамента ПР и АПК НАО и КУ НАО «Центр природопользования и охраны окружающей среды» на членов ТСО КМНС «Хэбидя-Я» не известны. При наличии таковых в Вашем распоряжении, предлагаем представить их в соответствующие правоохранительные органы.

Исполняющий обязанности
руководителя Департамента



С.В. Чибисов

